

— это же чрезвычайно мало для Третьихъ империй, въ то время какъ въ Германии и Австро-Венгрии это же количество земли въ 100 разъ больше. А въ Франции земель въ 200 разъ больше, а въ Испании въ 300 разъ. Такъ видѣть, что земельное богатство Россіи въ 100 разъ превосходитъ земельное богатство Германии и Австро-Венгрии, а въ 300 разъ превосходитъ земельное богатство Испаніи.

СРАВНЕНИЕ РОССИИ

Съ другими Первоклассными Державами Европы

ВЪ СТАТИСТИЧЕСКОМЪ ОТНОШЕНИИ.

Величина Государства, справедливо, считается однимъ изъ первыхъ оснований его могущества. Отечество наше, раскинувшись привольно въ трехъ частяхъ свѣта и заключая въ предѣлахъ своихъ до 400.000 кв. геогр. миль, колоссальностию объема далеко превосходитъ прочія первоклассныя Державы, не исключая Британіи, которая, вмѣстѣ съ своими колоніями, занимаетъ пространство, составляющее съ небольшимъ $\frac{2}{5}$ Россіи. Впрочемъ, не должно забывать, что владѣнія Британіи состоятъ изъ множества разной величины участковъ, разсѣянныхъ во всѣхъ частяхъ свѣта; и соединенныхъ съ своею метрополіею единственно ненадежными узами политики. Напротивъ того, Россія представляетъ одно неразрывное цѣлое, самою природою предназначенніе къ совокупной жизни. А потому выводы наши будутъ болѣе вѣрны, если, сравнивая пространство пяти великихъ Державъ, мы исключимъ стороннія владѣнія ихъ,

имъющиа характеръ колоній. Тогда перевѣсь на стороныѣ Россіи будетъ еще значительнѣе: а именно она въ 32 раза болѣе Австріи, въ 38 разъ болѣе Франціи и почти въ столько же разъ превосходитъ величиной Британію и Пруссію, взятыя вмѣстѣ, изъ которыхъ каждая порознь составляетъ едва 70ю часть колоссальнаго Русскаго Царства.

Но изобиліе въ землѣ тогда только служить важнымъ преимуществомъ для страны и источникомъ благосостоянія для ея жителей, когда оно можетъ быть употреблено въ пользу развитія промышленныхъ силъ народа. Слѣдовательно, дабы безъинѣчно судить объ относительной обширности естественныхыхъ средствъ пяти Великихъ Державъ, мы должны изъ площади, занимаемой каждымъ изъ нихъ, исключить земли неудобныя къ воздѣльванію. На основаніи свѣдѣній, которыхъ, впрочемъ, точность относительно Россіи подлежитъ еще изслѣдованию, бесплодныя мѣста занимаютъ:

2/7	поверхности Россіи	около 1/5	Британіи
2/13	"	Австріи	"
1/8	"	Франціи	"
1/10	"	Пруссіи	"

Такимъ образомъ, въ Россіи бесплодными мѣстами похищается пространства болѣе, чѣмъ въ другихъ странахъ; при всемъ томъ, обширностю естественныхыхъ средствъ она далеко превосходитъ прочія перво-

классный Державы; ибо, за исключениемъ бесплодныхъ полосъ, на каждую тысячу жителей приходится удобной земли:

въ Россіи вообще болѣе 4 кв. миль.

— Россіи Европейской. $1\frac{1}{3}$ " "

— Австріи и Пруссіи . $\frac{1}{3}$ " "

— Франціи $\frac{1}{4}$ " "

— Британіи $\frac{1}{6}$ " "

Слѣдов. естественные средства Евр. Россіи въ 5 разъ обширнѣе, сравнительно съ Франціею, и въ 4 раза обширнѣе, сравнительно съ Австріею и Пруссіею, которыя въ свою очередь, на одинакое число жителей, имѣютъ удобной земли вдвое болѣе, чѣмъ Британія. Наконецъ разница въ этомъ отношеніи между Евр. Россіею и Британіею можетъ быть выражена пропорціею какъ 8:1.

Кромѣ качества почвы, хозяйственныя выгоды страны весьма много зависятъ отъ большаго или меньшаго удобства сбывать свои произведенія. Хотя бы природа излила всѣ блага свои на какую либо страну, но если страна эта отторгнута отъ связи съ другими, если лишена удобныхъ сообщеній, то, при всемъ своемъ изобилии, она останется навсегда обиталищемъ бѣдности. Конечно устройство хорошихъ путей сообщенія есть главнымъ образомъ плодъ дѣятельности человѣка, который, посредствомъ прорытія каналовъ и сооруженія желѣзныхъ дорогъ, успѣваетъ побѣдить двухъ сильнѣйшихъ враговъ своихъ:

пространство и время; при всемъ томъ природа въ этомъ отношеніи можетъ весьма много облегчить труды народа, надѣливъ обитаемую имъ страну выгодною естественною системою водъ и тѣмъ доставивъ ему возможность безпрепятственнаго и дешеваго сбыта своихъ произведеній.

Гидрографія четырехъ первоклассныхъ Державъ, (кромъ Австріи, о которой неимется свѣдѣній), рассматриваемая въ отношеніи къ своей судоходности, представляетъ слѣдующіе результаты. На одну квад. милю всего протяженія государства приходится судоходнаго пространства рѣкъ:

въ Англіи	около	1 версты (1).
— Пруссіи	$\frac{20}{21}$ " (2).
— Франціи	$\frac{4}{5}$ " (3).
— Россіи Евр.	$\frac{1}{3}$ " (4).
— Царствъ Польскомъ	$1\frac{1}{10}$	" (5).

Такимъ образомъ, Россія, обладающая самыми большими рѣками, по важности ихъ въ судоходномъ от-

(1). По исчислению Бабажа и Пажа, рѣки собственной Англіи и Валлиса судоходны на пространствѣ 607 лье. Слѣд. въ этой части Британской Монархіи приходится на 1 кв. милю всего протяженія около 1 версты судох. рѣкъ. (см. Statistique de la Grande-Bretagne par. Alex. Moreau de Jonnès. 1837. Tome. 2. pag. 22.

(2). Der Preussische Staat von Robert Schneider. 1840. S. 24—26.

(3). Des intérêts matériels en France, par Michel Chevalier, 1838. page 370.

(4). Жур. Мин. Госуд. Имущ. за 1843-й годъ N. 1. стр. 29 въ Отдѣлѣ Библіографіи.

(5). Статистика Царства Польскаго состав. Завелѣйскимъ 1842. стр. 130.

ношениі, занимаетъ четвертое мѣсто въ приведенной нами таблицѣ. Напротивъ того Царство Польское судоходными рѣками значительно богаче Франціи и даже имѣть перевѣсь надъ Пруссіею и Англіею.

Начало построенія судоходныхъ каналовъ въ Европѣ относится къ весьма недавней эпохѣ. Первые значительные опыты въ этомъ родѣ сдѣланы во Франціи, при Людовикахъ XIII и XIV. Россія всеобъемлющему Генію Петра Великаго обязана обширнымъ предпріятіемъ — Вишневолоцкою системою, открытою въ то время, когда въ Европѣ еще мало заботились объ улучшениі естественныхъ сообщеній. Англія начала строить у себя каналы гораздо позже (съ 1758 года) и между тѣмъ въ теченіи весьма непродолжительного времени успѣла далеко оставить за собою прочія государств, имѣя около 4.500 верстъ оконченныхъ каналовъ; во Франціи протяженіе ихъ составляетъ 3384 версты, въ Россіи 1138 верстъ, въ Пруссіи 364 версты. Но перевѣсь на сторонѣ Британіи окажется еще значительнѣйшимъ, если мы будемъ разматривать обширность канальной системы каждого государства, сравнительно съ площеадью имъ занимаемою. На одну кв. милю приходится каналовъ:

версты.

Въ Британіи болѣе $\frac{4}{5}$ версты	мене чѣмъ въ	Британіи.	слишк. въ 2 раз.
— Франціи $\frac{1}{3}$			
— Пруссіи и Австріи $\frac{1}{14}$			въ 11 раз.
— Россіи Евр. $\frac{1}{80}$			“ 64 раз.

Желѣзными дорогами Британія богаче, чѣмъ остальныя четыре первоклассныя Державы, взятыя вмѣстѣ. Сравнительно жъ съ пространствомъ, она имѣеть ихъ въ 5 разъ болѣе прѣтвѣ Пруссіи; въ 8 разъ болѣе противъ Франціи и почти въ 10 разъ болѣе противъ Австріи. Что касается до Россіи, то въ ней до сихъ поръ нѣть значительныхъ желѣзныхъ дорогъ, но уже преднарѣтаны, а отчасти приводятся въ исполненіе, важныя предпріятія, которыя, по окончаніи ихъ, должны несомнѣнно оживить промышленность народа и увеличить его благосостояніе.

Какъ Россія первенствуетъ надъ другими государствами пространствомъ, такъ Британія превосходитъ ихъ числомъ жителей, уступая въ этомъ отношеніи одному только Китаю. Впрочемъ, если мы отдѣлимъ отъ Британіи ея колоніи, то она не только утратить свой перевѣсъ, но и займетъ между первоклассными государствами четвертое мѣсто: ибо въ Европейскихъ ея владѣніяхъ находится жителей почти въ $2\frac{1}{2}$ раза менѣе, чѣмъ въ Россіи, $\frac{1}{3}$ менѣе чѣмъ въ Австріи и Франціи, но почти вдвое болѣе, чѣмъ въ Пруссіи.

Не всѣ люди живущіе въ государствахъ имѣютъ для него одинаковую важность, по причинѣ неравенства пользы ими доставляемой. Полъ и возрастъ составляютъ естественную и одну изъ главныхъ причинъ такого неравенства. Слѣдов. по одному числу жителей нельзѧ еще судить о силѣ государства, но и необходимо обращать вниманіе на то, сколько въ об-

щей массъ ихъ находится мужчинъ и женщины и какъ распределено народонаселеніе по возрастамъ. На основаніи результатовъ, представляемыхъ народными переписями, отношение мужескаго пола къ женскому въ 5 сравниваемыхъ нами Державахъ есть слѣдующее:

на 1000 мужчинъ приходится женщинъ:

въ Пруссіи	1003
— Россіи	1025
— Австріи	1030
— Франції	1040
— Британії	1043

Слѣдов. въ Пруссіи оба пола въ числѣ не представляютъ почти никакой разницы, между тѣмъ какъ въ Россіи женское народонаселеніе превышаетъ мужское $2\frac{1}{2}$ проц., въ Австріи 3-мя, во Франції 4-мя, а въ Британії $4\frac{1}{3}$ пр. Слѣдовательно въ этихъ государствахъ, особенно двухъ послѣднихъ, находится значительное число лицъ, которыя осуждены оставаться въ семейной жизни и которыя, по своему положению въ обществѣ, не могутъ имѣть вліянія на приращеніе его политического могущества. Достойно, впрочемъ, замѣчанія, что, слѣдуя естественнымъ перемѣнамъ въ составѣ народонаселенія, мужской полъ въ Россіи долженъ бы превосходить числомъ женскій: ибо известно, что у насъ рождается мальчиковъ, сравнительно съ девочками, болѣе чѣмъ гдѣ либо; хотя же, при взглядѣ на таблицы смертности,

мы замѣчаемъ и въ нашемъ отечествѣ явленіе, представляемое другими государствами, т. е.: что смертность поражаетъ преимущественно мужчинъ; со всѣмъ тѣмъ этихъ послѣднихъ должно оставаться въ живыхъ болѣе, чѣмъ женщинъ. Между тѣмъ опытъ показываетъ противное.

Сравнивая распредѣленіе состава народонаселенія по возрастамъ, мы, за недостаткомъ свѣдѣній, относительно Россіи, должны ограничиться только четырьмя государствами. Если принять началомъ производительности 16-ї годъ и раздѣлить, на этомъ основаніи, возрасты на полезные и убыточные, то окажется, что Пруссія и Австрія представляютъ результаты довольно сходные: ибо какъ въ томъ, такъ и другомъ государствѣ, взрослые превышаютъ малолѣтнихъ слишкомъ $\frac{3}{4}$ -ми (въ Пруссіи 85-ю проц., во Франціи 79); въ Австріи перевѣсь этаотъ равняется $\frac{3}{5}$ (60 проц.), а въ Британіи съ небольшимъ $\frac{1}{3}$ (36 проц.). Впрочемъ, столь значительную разницу между Пруссіею и Франціею съ одной стороны и Великобританіею съ другой, кажется, должно, приписать, покрайней мѣрѣ, отчасти, тому обстоятельству, что въ послѣднемъ государствѣ исчисленія народа обнимаютъ однихъ только наличныхъ жителей, не простираясь на путешественниковъ, которыхъ число довольно значительно и которые состоятъ большою частію изъ взрослыхъ людей. Во всякомъ случаѣ отношение между малолѣтними и взрослыми жителями Великобри-

таниі на самомъ дѣль выгоднѣе, нежели каковыиъ оно представляется статистиками, основывающими свои выводы на показаніяхъ народныхъ переписей.

Теперь займемся сравненіемъ успѣховъ народонаселенія пяти великихъ Державъ. Въ этомъ отношеніи Россія занимаетъ первое мѣсто: ибо масса жителей ея, прирастая ежегодно $1\frac{1}{2}$ проц., должна удвояться чрезъ каждые 47 лѣтъ, между тѣмъ какъ Британіи нужно для этого 50 лѣтъ, Пруссіи 60 л., Австріи 85 л., Франціи 100 л. Какъ ни велики успѣхи народонаселенія въ Россіи, но они были бы еще значительниe, если бы, при сильной плодовитости, которою отличается Русскій народъ, намъ удалось еще уменьшить смертность до той степени, на какой находится она въ большей части западныхъ народовъ. Въ теченіи нынѣшняго столѣтія у насъ умираетъ, среднимъ числомъ, 1 изъ 30 жителей, а въ послѣднее время даже 1 изъ 28. Пропорція ужасная, которой не представляютъ не только Англія и Франція; но даже Австрія, хотя опустошенія, причиняемыя смертностію въ этой странѣ, весьма значительны: ибо онъ поражаютъ ежегодно $\frac{1}{31}$ всего ея народонаселенія.

Второе неутѣшительное явленіе, представляемое нашими таблицами смертности, есть то, что у насъ средній вѣкъ модей короче, сравнительно съ продолжительностью его въ другихъ государствахъ т. е. что мы, говоря другими словами, пользуемся менѣе

жизнио своихъ гражданъ. На 1000 человѣкъ ежегодно умирающихъ въ разныхъ возрастахъ, въ Россіи приходится стариковъ неболѣе 116, между тѣмъ какъ въ Австріи 192, въ Пруссіи и Франціи 214, а въ Британіи 270. Напротивъ того смертность въ дѣтскомъ возрастѣ у насъ весьма опустошительна: ибо между подданными Россіи, исповѣдующими православную вѣру, умираетъ ежегодно около миллиона разнѣе 15 лѣт. Слѣдов., почти $\frac{1}{45}$ нашего народонаселенія гибнетъ преждевременно, не принося обществу никакой пользы своимъ явленіемъ въ свѣтѣ и оставляя послѣ себя однѣ огорченія и ничѣмъ невознагражденныя утраты. Послѣ этого нельзя не согласиться, что невѣжество, окружающее колыбель Русскаго крестьянскаго ребенка, несравненно опаснѣе для государства, чѣмъ всѣ враги его.

Вразсужденіи степени населенности Британія и Россія представляютъ два крайніе предѣла: ибо въ первой на одной квадр. миль помѣщается 4.820 человѣкъ, а во второй только 160, слѣдов. въ 30 разъ менѣе. Впрочемъ, если рассматривать Европейскую часть нашего отечества, какъ отдѣльное цѣлое, то перевѣсь Британіи надъ Россіею выразится пропорціею какъ 8:1. Народонаселеніе въ Австріи распределено иѣсколько тѣснѣе, чѣмъ въ Пруссіи, но почти 20-ю процентами уступаетъ плотности его во Франціи.

Не менѣе любопытно сравнить отношеніе между городовыми и сельскимъ населеніемъ пяти первоклас-

сныхъ Державъ. На одного горожанина приходится деревенскихъ жителей:

въ Россіи	10
— Франції	3,7
— Пруссії	2,92
— Австрії	2,84
— Британії	2,72

Хотя мы далеки отъ мысли значительное число горожанъ считать за несомнѣнныи признакъ благо-состоянія государства и не отвергаемъ, что чрезмѣрное умноженіе ихъ можетъ имѣть иногда вредныя слѣдствія, особенно при недостаткѣ земли и дорого-визнъ жизненныхъ припасовъ, чмому примѣромъ слу-жить Англія, но при всемъ томъ весьма желательно, чтобы населеніе нашихъ городовъ, сдѣлавшее, впрочемъ, въ послѣднее время значительные успѣхи ⁽¹⁾, увеличилось еще болѣе. Такое увеличеніе будетъ по-лезно въ двухъ отношеніяхъ: во 1-хъ, оно оживитъ земледѣліе, возвысивъ цѣну на сельскіе продукты, которые теперь такъ скудно вознаграждаются труды дѣлвателей, по причинѣ несоразмѣрности между klassомъ производителей и потребителей, а во 2-хъ ра-спространить наши мануфактуры и торговлю т: е:

(1). въ 1833-мъ году считалось городскихъ жителей въ Евр. и Аз. Россіи (кромѣ Ц. Польского и Финляндіи) 3.747.868, а въ 1840 году 4.906.310. Слѣд. въ теченіе 7 лѣтъ городское народонасе-леніе увеличилось почти 32-мя проц.

тѣ отрасли народной дѣятельности, которыя, при нынѣшнемъ ихъ состояніи, далеко не соотвѣтствуютъ обширности средствъ Россіи.

Наконецъ, если мы займемся сравненіемъ первоклассныхъ Державъ въ отношеніи къ племенному и религіозному единству ихъ жителей, какъ основанію крѣпости политического союза, то окажется, что во Франціи, Россіи, Пруссіи и Британіи господствующій народъ значительно превосходитъ подчиненные, хотя и не въ одинаковой степени (во Франціи въ 11 разъ, въ Россіи и Пруссіи въ 3 раза, въ Британіи слишкомъ въ $1\frac{1}{2}$ раза). Напротивъ того въ Австріи не только всѣ вмѣстѣ подчиненные народы, но и некоторые изъ нихъ, взятые въ отдѣльности, гораздо многочисленнѣе господствующаго племени, которое состоитъ изъ 7 міліоновъ человѣкъ, между тѣмъ какъ однихъ Славянъ считается около 16.800.000.

По степени религіознаго единства жителей, сравниваемыя нами государства слѣдуютъ въ такомъ порядке: на 100 человѣкъ, принадлежащихъ къ господствующей церкви или исповѣдуемой большинствомъ народа, приходится иновѣрцевъ:

во Франціи	5.
— Россіи (собственной) . . .	16.
— Рос. Имперіи	22.
— Австріи	30.
— Пруссіи	36.
— Британіи	42.

Слѣд. во всѣхъ первоклассныхъ государствахъ большинство народа исповѣдуется одную общую вѣру, не исключая Австріи, гдѣ отношеніе между католиками и некатоликами весьма выгодно, что, при разноплеменности жителей этой Имперіи, есть одно изъ важнѣйшихъ ручательствъ ея внутреннаго спокойствія.

Обозрѣвъ основныя силы пяти первоклассныхъ государствъ, приступимъ къ сравненію источниковъ ихъ богатства. Начнемъ съ земледѣлія.

На каждого жителя приходится десятинъ:

Всей земли употребляемъ въ томъ числѣ Луговъ Лесовъ производ. сельск. промышл. пахатн. и пастищъ.

Въ Россіи Европ.	5,3	десят.	1,8,	0,19	3,2
— Пруссіи.	1,55	.	0,72.	0,35	0,4 (1)
— Австріи	1,36	.	0,48.	0,33	0,44
— Франціи.	1,14	.	0,5.	0,3	0,23
Британіи	0,84	.	0,2,6.	0,52	0,03

Изъ представленной здѣсь таблицы явствуетъ во 1-хъ, что Россія, по обширности ноземельныхъ источниковъ, занимаетъ первое мѣсто, превосходя ими Пруссію въ $3\frac{1}{2}$ раза, Австрію въ 4, Францію почти впятеро, а Британію въ 6 разъ; а во 2-хъ, что главные источники ея заключаются въ пахатной землѣ

(1) Остальное затѣмъ пространство употребляется для садовъ и виноградниковъ. Этимъ родомъ воздѣлыванія, по словамъ Г. Тенгоборского, занято въ Австріи 5,4 на 100 всего воздѣлываемаго пространства, во Франціи 6, 4, а въ Пруссіи только 1,6.

и лесахъ; обиліемъ же луговъ она уступаетъ не только Британіи единствиної въ этомъ отношеніи странѣ, но даже Франціи, которая въ свою очередь нѣсколько бѣднѣе пастбищами Австріи и Пруссіи.

Впрочемъ, средства народнаго продовольствія зависятъ не отъ одной обширности поземельныхъ источниковъ, но и отъ большаго или меньшаго умѣнія ими пользоваться, которое производить значительную разницу въ урожаяхъ. Къ сожалѣнію нынѣшнее состояніе земледѣльческой Статистики заставляетъ насъ ограничиться сравненіемъ 5 первоклассныхъ Державъ, только въ отношеніи къ количеству получаемаго ими зерноваго хлѣба.

	Собир. ежегод. хлѣба	приход. на душу.
Въ Россіи	230.000.000	четвер. около 4 чет.
— Франціи	102.000.000	— — 3 —
— Британіи	80.000.000	— — 3 —
— Австріи. . . .	72.000.000	— — 2 —
— Пруссіи. . . .	35.000.000	— — 2'/

Итакъ Россія и теперь богатствомъ земледѣльческихъ произведеній превосходитъ всѣ первоклассныя Державы Европы, но во сколько разъ богатства эти могли бы еще увеличиться, еслибы, земледѣліе наше, вместо того, чтобы слѣдовать съ упорствомъ старымъ обыкновеніемъ, прибѣгало чаше къ пособіямъ науки, которая одна доставляетъ вѣрные урожаи! Между тѣмъ нынѣшніе состояніе его далеко не можетъ называться удовлетворительнымъ, въ чемъ нетрудно удо-

стовъриться, если мы разсмотримъ отношеніе жатвы къ посѣву въ каждомъ изъ пяти государствъ. Вмѣсто одного посѣянаго зерна собирается:

Въ Британіи	8 $\frac{1}{2}$, и 9 зеренъ
— Франціи около	7
— Австріи около	6
— Пруссіи.	5 $\frac{1}{2}$
— Россіи	3 $\frac{1}{2}$

Къ такому же результату приведеть насъ сравненіе количества хлѣба, собираемаго въ пяти государствахъ съ пространствомъ земли, посвященной ихъ воздѣлыванію. На одну десятину приходится четвертей хлѣба:

Въ Британіи около	12
— Франціи.	7
— Австріи	6
— Пруссіи	4 $\frac{3}{4}$
— Россіи.	3

Слѣдов. Англія, отъ разработки земледѣльческихъ своихъ источниковъ, извлекаетъ добычу въ 4 раза богатѣйшую въ сравненіи съ Россіею, несмотря на то, что многія наши губерніи, по естественному плодородію почвы, принадлежать къ странамъ, щедро надѣленнымъ отъ природы. Ясное доказательство того, какъ много успѣхи земледѣлія зависятъ отъ просвѣщенія жителей! Впрочемъ, должно замѣтить, что, при опредѣленіи средняго дохода съ десятины, мы брали въ расчетъ и земли, ежегодно оставляемыя подъ парь,

которыя въ Россіи, какъ извѣстно, занимаютъ около $\frac{1}{3}$ всего пахатнаго пространства. Если же исключить сіи послѣднія, то разница между Россіею и Британіею будетъ не столь велика: а именно съ каждой обработанной десятиной у насъ, среднимъ числомъ, снимается хлѣба $4\frac{1}{4}$, четверти. Такимъ образомъ, маловажность дани, платимой Россіи земледѣльческими источниками, надобно приписать двумъ причинамъ: во 1-хъ, тому что источники эти разрабатываются хуже, чѣмъ въ другихъ странахъ, а во 2-хъ, безпользной потерѣ значительной части земель, ежегодно оставляемыхъ подъ паромъ.

Винодѣліе составляетъ важную статью народнаго богатства во Франціи и Австріи. Въ первой оно занимаетъ $\frac{1}{5}$ всего пространства и доставляетъ произведеній по цѣнѣ на 175 миллионовъ рублей среб., въ количествѣ болѣе 300 миллионовъ ведеръ, изъ коихъ $\frac{1}{10}$ вывозится заграницу; а во второй подъ виноградниками находится почти $\frac{1}{2}$ часть ея пространства, вина получается 160 миллионовъ ведеръ на сумму до 85 мил. руб. срб. Въ Россіи и Пруссіи винодѣліе имѣть второстепенную важность, а въ Британіи оно во все несуществуетъ.

Послѣ хлѣбопашства первое мѣсто между производительными источниками пяти первоклассныхъ государствъ занимаетъ скотоводство. Домашнія животные приносятъ человѣку двоякую пользу: во 1-хъ, тѣмъ, что снабжаютъ его материалами для продовольствия,

ствія и одежды, а во 2-хъ своимъ вліяніемъ на успѣхи земледѣлія. Посему, сравнивая состояніе скотоводства въ 5 державахъ, мы покажемъ отношеніе количества домашнаго скота не только къ ихъ народонаселенію, но и къ пространству.

На 1000 жителей приходится главнѣйшихъ породъ скота:

	лошадей рог.	скот.	овецъ	свиней	всего.	
Въ Британіи . . .	80	625	2.100	260	3065	гол.
— Пруссіи . . .	95	334	1.066	135	1.630	—
— Россіи. . .	180	328	710	292	1.510	—
— Франціи . . .	72	292	946	149	1.459	—
— Австріи. . .	70	320	461	152	1.003	—

На одну квадр. миль приходится:						
Въ Британіи . . .	399	3.000	10.300	1.271	14.970	—
— Франціи. . .	250	993	3.215	450	4.908	—
— Пруссіи . . .	281	960	1.623	136	3000	—
— Австріи. . .	184	886	1.370	471	2.911	—
— Россіи . . .	110	200	450	180	940	—

Изъ этихъ данныхъ видно, что Британія есть самая богатая страна скотомъ, какъ сравнительно съ народонаселеніемъ, такъ сравнительно и съ пространствомъ. Россія въ первомъ случаѣ должна занять третье мѣсто; имѣя скота, по отношенію къ числу жителей, вдвое менѣе, чѣмъ Британія и почти 11 $\frac{1}{2}$ менѣе, чѣмъ Пруссія; но 25 $\frac{1}{2}$ болѣе, чѣмъ Франція и въ полтора раза болѣе, чѣмъ Австрія. Слѣдовательно, требование народнаго продовольствія въ нашемъ отечествѣ

чествъ могутъ быть удовлетворены вполнѣ, сравни-
тельно съ двумя послѣдними государствами; но за
то съ другой стороны распределеніе скота на про-
странствъ у насъ далеко не столь выгодно, что дол-
жно чрезвычайно затруднить удобреніе полей и во
всякомъ случаѣ составляеть большое неудобство для
земледѣлія.

Горная промышленность принадлежитъ также къ
числу довольно важныхъ отраслей народнаго богат-
ства пяти сравниваемыхъ нами Державъ, хотя, цѣн-
ность произведеній ею доставляемыхъ, неодинаково
значительна: въ Британіи она простирается, со вклю-
ченiemъ соли, на сумму до 140 мил. руб. сребромъ,
въ Россіи на 45% мил., въ Австріи на 33% миліон.
во Франціи на 26% мил., въ Пруссіи на 26 мил.
руб. Достойно замѣчанія, что Англія, не имѣ-
ющаia во все драгоценныхъ металловъ, минеральнымъ
богатствомъ втрое превосходитъ Россію, которая, по
обилию золота, есть единственная страна въ Европѣ,
заключая, впрочемъ, въ недрахъ своихъ и другія
полезнѣйшія ископаемыя, ожидающая только прико-
новенія труда, чтобы доставить нашему отечеству
сокровища еще значительнѣйшія тѣхъ, которыми об-
ладаетъ нынѣ Британія въ своихъ желѣзныхъ рул-
никахъ и, особенно, въ обширныхъ коняхъ камен-
наго угля. (1)

(1) Весьма богатыхъ плодовъ въ будущемъ можно ожидать отъ раз-
работки каменнаго угля, недавно открытаго около Москвы и въ

Обширное шелководство производится въ Австріи, гдѣ годовая добыча доставляемаго имъ продукта простирается до 160.000 пудовъ цѣною на 28 мил. руб. ср. Франція получаетъ шелку до 53.000 пудовъ цѣною на 11 мил. руб. сребромъ; но это количество не удовлетворяетъ огромнымъ требованіямъ ея фабрикъ. Южныя Провинціи Россіи производятъ шелку до 24.000 пудовъ. Впрочемъ, добыча его со временемъ можетъ значительно увеличиться, при тѣхъ мѣрахъ, которыя приняло недавно Русское Правительство къ возвращенію гражданственности въ Закавказскомъ краѣ и къ разработкѣ его естественныхъ богатствъ.

Блистательнымъ развитіемъ своихъ мануфактуръ Британія, по справедливости, можетъ гордиться предъ всѣми образованными государствами, производя ежегодно фабричныхъ издѣлій на сумму до 1.233 мил. руб. среб. Между тѣмъ, какъ Франція производить ихъ на 620 мил. Австрія. $237\frac{1}{2}$ мил. Пруссія 196 мил. Россія.. 170 мил. Сравн. съ Брит. меште.

въ 2 раза	болѣе чѣмъ въ 5 разъ	болѣе чѣмъ въ 6 разъ	болѣе чѣмъ въ 7 разъ
-----------	----------------------	----------------------	----------------------

особенности, въ Южной Россіи. По опытамъ, произведеннымъ Петербургскимъ Химикомъ Г. Воскресенскимъ, оказалось, что найденный на Дону каменный уголь качествомъ превосходить лучшій Английский.

Но перевѣсь на сторонѣ Британіи будеть еще значительнѣе, если мы сравнимъ цѣнность мануфактурныхъ произведеній каждого государства съ числомъ его жителей.

На одного человѣка приготвляется фабричныхъ издѣлій:

Въ Британіи на 48 руб. ср.	Сравнител. съ Брит. менѣе	въ $2\frac{2}{3}$ разъ. въ $3\frac{1}{2}$ — въ 7 — почти въ 16.
— Франціи . . 18 —		
— Пруссіи . . 14 —		
— Австріи . . 7 —		
— Россіи . . 3 $\frac{1}{6}$ —		

О превосходствѣ мануфактуръ Британіи можно также судить по чрезвычайному, сравнительно съ другими государствами, распространенію на фабрикахъ ея машинъ. Однѣ паровыя машины, употреблявшіяся въ 1824-мъ году Англинскими мануфактурістами, замѣняли работу 3.600.000 человѣкъ, между тѣмъ какъ во Франціи въ 1839-мъ году сила ихъ равнялась 700.000 взрослыхъ работниковъ, а въ Россіи, по известіямъ за 1831-й годъ, только 15.400, хотя, впрочемъ, съ тѣхъ порь распространеніе паровыхъ машинъ въ нашемъ отечествѣ весьма усилилось. Непрѣвѣтно, какими результатами могутъ похвалиться Пруссія и Австрія, относительно обширности займа, дѣлаемаго ими, у безсмертнаго открытія Ватта.

Однѣ изъ признаковъ цвѣтущаго состоянія промышленности есть значительность выгодъ ею доставляемыхъ

мыхъ. Англія, умѣвшая съ такимъ искусствомъ приспособить новѣйшія открытия науки къ развитію своихъ промышленныхъ силъ и помощію механики, создать цѣльые милюны работниковъ, не требующихъ ни пищи, ни одѣянія, несомнѣнно, должна первенствовать и въ этомъ отношеніи. И въ самомъ дѣлѣ, еще по извѣстіямъ за 1813-й годъ, чистая прибыль, получаемая Британскими фабрикантами, равнялась половинѣ валового фабричнаго дохода, между тѣмъ какъ во Франціи, занимающей также почетное мѣсто между промышленными государствами, она по извѣстіямъ за 1812-й годъ, не превысила 40 процентовъ (ср. *Statistique de la Grande-Bretagne par Alex. Moreau de Jonnès. 1837 T. I. pag. 266.*)

Торговля, какъ одно изъ яснѣйшихъ выражений успѣховъ гражданственности народа, идетъ всегда рука обь руку съ его земледѣліемъ и мануфактурною промышленностью; а посему неудивительно, что степень обширности ея въ пяти сравниваемыхъ нами государствахъ соотвѣтствуетъ степени развитія ихъ промышленныхъ силъ. Цѣнность всего коммерческаго оборота простирается:

въ Британіи на 900 мил. рубл. сребромъ

— Франціи . .	500	мил.	{	съ	80	процентами.
— Прус. и Рос. .	170	мил.		Брит. менѣе.	бол. чѣмъ	въ 5 р.
— Австріи. . .	147	мил.		Сравнит.	—	въ разъ.

Если мы сравнимъ оборотъ отпусканій и привозной торговли вышеупомянутыхъ государства съ ихъ народонаселеніемъ, то окажется, что на одного жителя приходится:

	отпуска	привоза	всего	
въ Британії.	20	13	33	р. сре.
— Франції.	7½	7	14½	—
— Пруссії.	6	5½	11½	—
— Австрії.	2½	2	4½	—
— Россії.	1¾	1½	3	—

Чтвъртъ земли въ 2 раза
Британії — 3 раза
Менше Британії — 8 разъ.
Менше Россії — 11 разъ.

Весьма любопытно сравнить главныя статьи привоза и отпуска пяти государствъ, дабы, съ одной стороны, можно было судить объ ихъ нуждахъ и зависимости отъ иностранцевъ, а съ другой о томъ вліяніи, которое они имѣютъ сами на другіе народы. Если предметы торговли раздѣлить на три класса: а) сырые или земледѣльческие продукты, б) обработанные на фабрикахъ государства и с) транзитные т. е: купленные съ цѣллю выгоднаго сбыта ихъ за границу, каковы напр. колоніальные товары, то окажется, что Британія и Франція заимствуютъ у иностранцевъ почти исключительно сырые продукты, которыхъ производство у нихъ или вовсе невозможно, или обходится слишкомъ дорого. Но обработку этихъ продуктовъ для доставленія имъ возможности удовлетворять нужды образованнаго человѣка, онъ предоставляютъ собственнымъ своимъ фабрикамъ и производятъ ее въ столь обширномъ размѣрѣ, что мануфактурныя изделия ихъ не только удовлетворяютъ внутреннимъ требованіямъ,

но и наполняютъ иностранные рынки, составляя въ первомъ государствѣ около $\frac{4}{5}$, а во второмъ около $\frac{3}{4}$ всей отпускной торговли. Кромѣ того Британія значительную часть своей торговли ($\frac{1}{5}$) производить колоніальными товарами, которые щедро вознаграждаются предпримчивыхъ купцовъ, пускающихся въ отдаленныя страны за произведеніями роскошнаго юга и надѣляющихъ ими съверные народы. Состояніе виѣшней торговли въ Австріи и Пруссіи свидѣтельствуетъ также о развитіи промышленныхъ силъ этихъ государствъ, хотя и менѣе значительномъ, сравнительно съ Англіею и Франціею: ибо Пруссія въ полтора раза болѣе вывозитъ фабрикатовъ, нежели получаетъ сама; между тѣмъ какъ привозъ и отпускъ сырыхъ произведеній представляютъ обратное содержаніе. Въ Австріи $\frac{2}{5}$ всего откупа приходится на мануфактурныя издѣлія; напротивъ того въ привозной торговлѣ ея фабрикаты участвуютъ едва на $\frac{1}{8}$ часть. Россія вліяніемъ своимъ на другія государства доселѣ обязана преимущественно богатству своихъ естественныхъ произведеній, которыя составляютъ почти $\frac{8}{9}$ всей цѣнности товаровъ, покупаемыхъ у насъ иностранцами; фабричныхъ же издѣлій она вывозить только на 10 мил. руб. среб., получая сама ихъ изъ заграницы на сумму въ полтора раза большую (1). Впрочемъ, нельзя не радоваться и тому, что, если оте-

(1) Въ 1841 году отпущенno изъ Россіи фабричныхъ товаровъ на 10.449.465 руб. среб., а привезено изъ заграницы въ Россію на

чество^е пане неусилю подчинить вліянію своей промышленности другіе образованные народы, то по крайней мѣрѣ начинаеть само освобождаться отъ платежа дани иностраннымъ фабрикамъ, которая прежде была весьма значительна, и даже находить сбыть своимъ издѣліямъ въ Азіо. Такъ напр. еще недавно, а именно въ періодъ съ 1814-24 годъ, мы получали ежегодно изъ заграницы сукна и разныхъ шерстяныхъ матерій на 23.400.000 р. ассиг., ⁽²⁾ теперь же отечественнымъ сукномъ нетолько удовлетворяемъ собственныя свои нужды, но и продаемъ его восточнымъ народамъ, преимущественно Китайцамъ, на сумму до 3 мил. руб. среб. Наконецъ, если мы станемъ рассматривать торговлю первокласныхъ Державъ, въ отношеніи къ ея самостоятельности (активности), то получимъ такой выводъ: въ Британіи на національные корабли приходится $\frac{5}{7}$ всѣхъ товаровъ, а $\frac{2}{7}$ на иностранные; въ Пруссіи отношеніе это есть какъ 7: 2, а во Франціи какъ 3: 4. Въ Россіи вышешия торговля производится отечественными кораблями только на $\frac{1}{6}$: следовательно, она гораздо менѣе активна не только сравнительно съ торговлею Англіи и Пруссіи; но и даже сравнительно съ торговлею Франціи, гдѣ

14.874.286 руб. среб. (См. государственная вышешия торговля 1841 года въ разныхъ ея видахъ стр. 2 и 3). Впрочемъ, въ прежніе годы перевѣсь на сторонѣ иностранцевъ быль значительна.

(2) См. Статистическая записки о вышешиной торговлѣ Россіи Небольшина 1835 году. Часть 2-я стр. 240.

иностранный флагъ имѣть перевѣсъ, хотя и незначительный, предъ національнымъ.

Обозрѣвъ материальное богатство пяти государствъ, приступимъ къ сравненію успѣховъ ихъ духовной жизни или просвѣщенія въ тѣсномъ смыслѣ. Россія, остававшаяся столь долгое время отчужденою отъ Запада и еще недавно пріобщившаяся къ семейству Европейскихъ народовъ, естественно, должна уступить имъ въ зрѣости образованія. Въ этомъ легко удостовѣриться, станемъ ли мы судить объ успѣхахъ просвѣщенія по числу учащихся, или по степени литеатурной производительности народа.

а) Приходится одинъ учащійся:

въ Пруссіи на 6 жителей	
— Британії . 9	{ съ Прус. Сравн. съ Австріею
— Франції . 11	въ $1\frac{1}{2}$ раза.
— Австрії . 16	почти вдвое.
— Россія (1) 60	почти втрое.
	въ 10 разъ.

б) Выходитъ одно новое сочиненіе:

во Франціи и Пруссіи на 7000 жителей

— Австріи	14.000	{	съ Прус.	вдвое.
— Британії	21.000	{	съ Франціи	втрое.
— Россіи	56.000	{	и Франціи	въ 8 разъ.

Но, если Россія неможеть похвалиться блестящимъ развитіемъ умственной жизни, то съ другой стороны

(1) Съ получающими домашнее воспитаніе.

нравственныхъ качествъ ея жителей являются въ весьма выгодномъ свѣтѣ, сравнительно съ другими государствами. Покрайней мѣрѣ число людей, нарушающихъ общественное спокойствіе противозаконными дѣйствіями у насъ гораздо менѣе значительно, чѣмъ въ странахъ, славящихся высокою образованностью. На основаніи свѣдѣній, собранныхъ уголовною Статистикою, приходится одинъ преступникъ:

въ Россіи на 1380 жителей ⁽¹⁾

— Франції .	1043 ⁽²⁾	Болѣе чѣмъ въ Россіи.	$\frac{1}{3}$
— Австріи .	652 ⁽³⁾		вдвое.
— Британії .	593 ⁽⁴⁾		$2\frac{1}{3}$ раза.
— Пруссії .	448 ⁽⁵⁾		втрое.

(1) Изъ Отчета Министерства Юстиціи за 1839 годъ видно, что въ теченіи 5 лѣтъ съ 1835-39 обвиненныхъ состояло 194.485, т. е. среднимъ числомъ, въ годъ 38.897. См. стр. XVIII.

(2) По отчетамъ Франц. Министра Юстиціи, въ теченіи 3 лѣтъ съ 1837-40 г., число преступлений во Франціи относилось къ ея народонаселенію какъ 1:4100 и 4200. Но здѣсь взяты только преступники, судимые уголовными трибуналами, мы же присоединили къ нимъ и тѣхъ, которые приговорены были судами исправительной Полиціи къ короткому тюремному заключенію, подобно тому, какъ поступилъ Г. Профессоръ Казанскаго Университета Горловъ, слѣдя извѣстнымъ Криминалистамъ Юліусу, Бомону и Токевиллю (См. Статист. Очерки Сѣверо-Американскаго Союза 58 ст.).

(3) См. Стат. Австріи Шуберта стр. 454.

(4) См. Стат. Великобрит. Моро-де-Жонеса томъ 2 стр. 294.

(5) Моро-де-Жонесь. Томъ 2 стр. 288.

Эти факты много говорятъ въ пользу нравственности Русскаго народа. Достойно замѣчанія, что женщины составляютъ только $\frac{1}{7}$ всего числа обвиненныхъ, между тѣмъ какъ въ Британіи на долю ихъ приходится почти $\frac{1}{6}$ бюджета преступлений (16:100); а во Франціи $\frac{2}{11}$ (7:39). Преимущество важное въ томъ отношеніи, что женщины имѣютъ большое влияніе на нравственность народа. Онъ сообщаютъ первыя понятія дѣтямъ. Нравственное воспитаніе общества зависитъ отъ нравственного состоянія женщины.

Вторая похвальная черта характера Русскаго народа заключается въ его набожности и усердіи къ исполненію христіанскихъ обязанностей, о которомъ отчасти можно судить по отношенію числа храмовъ и ихъ служителей къ народонаселенію государствъ:

Приходится одна церковь (1)	одинъ духовный
въ Россіи	на 1400 жит.
— Пруссіи	1060
— Британіи	1414
— Австріи	1820
— Франціи	?
	на 390 жит.
	1.228
	2.550
	450
	700

Такимъ образомъ, требованія вѣры въ наше отечество могутъ быть выполняемы съ болѣшимъ удобствомъ.

(1) Здѣсь взяты церкви и прихожане тѣхъ только вѣръ, которыя признаны въ государствахъ господствующими, или къ которымъ принадлежитъ большинство ихъ народонаселенія.

ствомъ, чмъ въ другихъ странахъ, отличающихся высшимъ развитиемъ материального богатства: ибо, хотя Пруссія и превосходитъ Россію общимъ числомъ церквей, сравнительно съ народонаселеніемъ; но только съ небольшимъ половиной церквей ея имѣть постоянноїхъ священниковъ (*Mutterkirchen*); въ остальныхъ же (*Filialkirchen*) богослуженіе отправляется временно пріѣзжающими пасторами.

Въ заключеніе остается разсмотрѣть средства, существующія въ пяти государствахъ, для охраненія ихъ безопасности и общественного устройства. Эти средства, какъ известно, состоять въ финансахъ и войскахъ. Мы живемъ въ вѣкъ, когда материальная сила еще не утратила совершенно своего владычества надъ обществомъ: ибо благородный желанія филантроповъ освободить человѣчество отъ ужасовъ войны, къ сожалѣнію, доселъ остаются неполнившимися и давноли просвѣщенная Европа, гордая своею цивилизаціею, должна была терпѣливо сносить свое униженіе предъ надменнымъ завоевателемъ? Представимъ себѣ народъ, который усовершенствовалъ свое земледѣліе, промышленность, законодательство и произвелъ великія открытия въ области наукъ и искусствъ, но если народъ этотъ вещественно слабъ, если онъ не въ состояніи защитить себя отъ внѣшнихъ враговъ, то можетъ легко потерять свою независимость, а вмѣстѣ съ нею и плоды доставленныхъ ему долговременною цивилизаціею. Вотъ почему содержаніе и

устройство войска во всякомъ благоустроенномъ обществѣ должно обращать на себя особенное внимание правительства. Посмотримъ же, какъ велики силы, охраняющія виѣшнюю безопасность пяти сравниваемыхъ нами Державъ.

Россія имѣеть постояннаго войска въ	
мирное время	674.000 челов.
Австрія	360.000 —
Франція	340.000 —
Пруссія	122.000 —
Британія.	100.000 —

Впрочемъ, силы эти не во всѣхъ государствахъ стоять равныхъ пожертвованій. Между тѣмъ какъ въ Россіи для защиты отечества берется одинъ изъ 88 жителей, во Франціи и Австріи отношение это есть какъ 1:100, въ Пруссіи какъ 1:120, а въ Британіи какъ 1:270. Слѣдовательно, охраненіе виѣшней безопасности государства у насъ отрывается отъ мирныхъ гражданскихъ занятій почти втрое болѣе руку, чѣмъ въ Англіи. Фактъ, объясняющійся положеніемъ Россіи, которая, будучи призвана Провидѣніемъ къ великой исторической роли и безпрестанно обращая на себя завистливое вниманіе иностранцевъ, не можетъ обойтись безъ содержанія значительнѣйшихъ военныхъ силъ, сравнительно съ другими государствами.

За то денежныя пожертвованія, взносимыя жителями для общественныхъ нуждъ, ни въ одномъ государствѣ не могутъ сравниться съ умѣренностью ихъ

въ Россіи. Если принять годовой бюджетъ нашихъ государственныхъ доходовъ въ 140 миллионовъ рублей сребромъ, то окажется, что у насъ, среднимъ числомъ, на одного жителя приходится около $2\frac{1}{2}$ руб. сребромъ, въ Австріи 2 руб. 80 коп. сребр., въ Пруссіи $3\frac{3}{4}$ руб. сребр. во Франціи 9 рублей, въ Британіи около 14 руб. сребромъ.

Впрочемъ, чтобы судить съ надлежащею правильностью о тягости налоговъ, необходимо прежде изслѣдоватъ отношеніе между государственнымъ доходомъ и народнымъ богатствомъ каждой страны. Но такое изслѣдованіе невозможно, при нынѣшнемъ состояніи статистическихъ матеріаловъ, хотя нѣкоторые писатели и занимались имъ касательно Англіи и Франціи. Во всякомъ случаѣ, нельзя неудивляться и тому, что Русское Правительство, при столь малыхъ денежныхъ средствахъ, такъ много сдѣлало и дѣлаетъ для полезы народа и царства.

Этимъ оканчиваемъ сравнительный Очеркъ пяти великихъ Державъ Европы. Въ продолженіи его, мы немогли незамѣтить, къ особенному удовольствію, что съ одной стороны природа щедро надѣлила наше Отечество своими дарами, а съ другой въ самомъ характерѣ его жителей, отличающихся счастливою физическою организацію, находится много прекрасныхъ качествъ, обѣщающихъ государству продолжительное и прочное существованіе. Нѣкоторые недостатки, выскавшіеся при сравненіи Россіи съ другими дер-

жавами, недолжны нась ни удивлять, ни печалить: они объясняются естественнымъ ходомъ событій: ибо недолжно забывать, что цивилизација Западной Европы есть плодъ долговременныхъ усилий человѣческаго ума, нерѣдко сопровождавшихся гибельными вспышками страстей, между тѣмъ какъ Россія сдѣлалась участницею Европейскаго просвѣщенія только современіи Петра Великаго. И въ самомъ дѣлѣ, чѣмъ было наше отечество въ концѣ 17 столѣтія? Полуазіатскою Державою, наполненною непроходимыми лѣсами и пустынами, вмѣщавшою на пространствѣ 280.000 квадр. геогр. миль, менѣе десяти миліоновъ жителей, которые не имѣли ни правильной администраціи, ни регулярнаго войска, ни самыхъ необходимыхъ фабрикъ и которые довольствовались тѣмъ, что доставляли имъ иностранцы, покупавшиѣ за безцѣнокъ произведенія богатой нашей земли. Прошло съ небольшимъ столѣтіе послѣ кончины бессмертнаго Преобразователя и какая утѣшительная во всемъ перемѣна! Прежде мы получили изъ заграницы всѣ предметы, относящіеся къ удобствамъ жизни, а теперь имѣемъ около 7000 фабрикъ, на которыхъ ежегодно приготавляется издѣлій на 170 миліоновъ рублей сребр.; наши торговыя обороты съ каждомъ годомъ увеличиваются, распространяя произведенія Русской промышленности въ отдаленные страны Азіи и грозя совмѣстничествомъ иностранцамъ; не имѣвъ до царя Алексѣя Михайловича ни одного высшаго учебнаго

заведенія, мы обладаемъ теперь 6 Университетами, 4 Лицѣями, Педагогическимъ Институтомъ, 4 Духовными Академіями, не считая среднихъ и низшихъ училищъ разныхъ вѣдомствъ, гдѣ получаются образованіе около 300.000 молодыхъ людей. Такое же счастливое развитіе представляютъ и другія отрасли общественной и политической жизни Россіи: наши Финансы, увеличившіеся болѣе чымъ въ 10 разъ, разъ сравнительно съ царствованіемъ Екатерины II-й, (1) наше законодательство, приведенное въ стройную систему, и наконецъ наша армія, которой нѣть равной въ Европѣ и которая, по первому призыву, можетъ выставить миллионъ воиновъ, готовыхъ умереть за Вѣру, Царя и Отечество.

Мы были бы неблагодарны, если бы, говоря объ успѣхахъ нашего Отечества, не отдали должной справедливости правительству, которое, и въ настоящее славное царствованіе, продолжаетъ съ рѣдкою предусмотрительностию показывать народу своему дорогу ко всему хорошему и полезному. Такъ съ одной стороны, оно старается улучшить управление, посредствомъ основанія новыхъ правительственныхъ мѣстъ и раздѣленія между ими многосложныхъ отраслей администраціи, а съ другой, содѣйствуетъ благосо-

(1) Въ 1791 году государственные доходы Россіи простирались до 45 мил. руб. ассигнац. (См. Изчертаніе Статистики Россійского Государства Г. Арсеньева Часть 2-я, стр. 247).

стоянію жителей положительными мѣрами: воздвигаетъ храмы наукъ, учреждаетъ земледѣльческія общества и заведенія для поощренія промышленности и торговли, строить дороги, проводить каналы и нечется о распространеніи полезныхъ свѣдѣній въ народѣ, посредствомъ изданія назидательныхъ сочиненій; словомъ сказать, является первымъ всюду, гдѣ дѣло идетъ о славѣ и счастіи Россіи.

КОНЕЦЪ.

